



KERESZTESI Hírek

BIHARKERESZTES VÁROS ÖNKORMÁNYZATI – KÖZÉLETI LAPJA

"A VÁROSI LEVEGŐ SZABADDÁ TESZ"

Idén ünnepeljük Biharkeresztes várossá avatásának 15. évfordulóját. Ebből az alkalomból Fülöp Mihály polgármesterrel az elmúlt másfél évtizedben történt változásokról és előzményeiről, valamint a közeljövőt illető tervekről beszélgettünk.

- Biharkeresztes fejlődését jelentősen befolyásolta, hogy határmenti város lett, hiszen elszakították Nagyváradtól, attól a várostól, amellyel folyamatos kapcsolata volt. Azután, hogy az '50-es évektől 1970-ig járási központ volt, az adott körülmények között fejlődést jelentett a településnek, mert a kijelölt centrumtelepülések több juttatást kaptak. 1970-től, miután Berettyóújfalu lett a centrumtelepülés és a járásban Biharkeresztes alárendelt szerepet játszott, az elszívó hatás érvényesült. Az iparosodás visszafogott volt, mert a helyi Ipari Szövetkezet mellett a Pestvidéki Gépgyár fejlődése határozta meg a település iparát. A Töväll nem volt nagy jelentőségű, de munkát adott az embereknek, tehát gyakorlatilag nem volt munkanélküliség. Akkoriban csak azok az iparvállalatok jöttek le, amelyek elavultak, vagy kiszorultak a fővárosból és ide települtek. Amikor pedig jött a rendszerváltás, ezek szűntek meg a leghamarabb és egyre többen váltak munkanélkülivé.

1989-ben Keresztes Magyarország egyik kisvárosa lett, de nem a legkisebb városok egyike, mert akad 2-3 ezer körüli lakosú város is. Nálunk a településfejlesztési stratégia nem érkezett még el oda, hogy meg jelöljük, mi az egyes települések funkciója. A fejlesztés pedig esetleges, hiszen a rendszerváltás óta minden település ki van téve a politika kényének-kedvének.

Az infrastrukturális fejlesztésekkel kapcsolatban Fülöp Mihály elmondta: - A rendszerváltás óta jelentős lemaradásokat kellett bepótolni. Az elmúlt tizenöt év a szegénység és a sokfajta hiány elviselése mellett azért fejlődést eredményezett: a '90-es évek elején itt is megjelent az üvegszálás telefon, megindult a gázberuházás, a szennyvízcsatornázás - jelenleg 3,1 km szennyvízcsatorna és egy kisméretű tisztító van a városban. Az intézmények fejlesztésében visszalépést jelentett, hogy Keresztes nem lett járás, de a várossá válás újabb funkciókat adott a közigazgatásnak: megmaradt a gimnázium, jelentősen fejlődött a középfokú oktatás, 1997-ben új kollégium épült, és a szakképzés is kialakult. A Hősök terén lévő régi épület lebontásával két új iskolaépület is épült, állandósult a délelőtti tanítás és a diákok modernebb körülmények között tanulhatnak. A sportcsarnok, ha versenyszerű sportra alkalmatlan is, nagyon hasznos a város számára, hiszen

számtalan rendezvénynek ad otthont. Az egyház szervezésében létrejött a Gárdonyi Zoltán Református Zene és Művészeti Iskola, amellyel kapcsolatban sokan kishitűek voltak, és kételkedtek abban, hogy szükség van ilyen jellegű intézményre is. Mára bebizonyosodott, hogy olyanfajta műveltségi igényt elégít ki, amely hosszú éveken keresztül hiány volt a település életében. Egyre többen választják a zenei pályát, és az iskola növendékei műsoraikkal a rendezvényeket is színesítik.

Az elmúlt években több olyan épület is épült, amelyekre szükség volt: rendbe tettük a Polgármesteri Hivatalt, megépült a szociális épület, utakat építettünk - 4-5 utca kivételével szilárd burkolattal vannak ellátva az utak - , átadtuk a Mentőállomást. A polgármester fontosnak tartja a város határon túli kapcsolatait is: - Jelentős volt a Bihar-Bihar Eurorégió létrehozása, a Határmenti Önkormányzati Szövetség megalakulása. Hagyományt teremtettünk a Határmenti Kiállításal, a Város Hetével, az alkotótáborokkal - ezek mind olyan rendezvények, amelyek abban az irányban hatnak, hogy egy település valóságos várossá váljon. Már a középkorban is úgy tartották, hogy a városi levegő szabaddá tesz, mert a falvakra jellemző feudális kötöttségek a városokban nem voltak érvényesek.

Abban, hogy létrejött ez a város és ilyen, rengeteg munkája van a városvezetésnek, a Képviselő-testületnek, az előző polgármesternek és a város lakóinak, akik rendbe teszik a házakat és az előtte lévő árkat, kerítést építenek.

A településfejlesztéssel kapcsolatos tervekről is érdeklődtünk a város első emberétől: - Reméljük, hogy 2005-re megoldódik a szemételep helyzete, megindul az egész városra kiterjedő szennyvízhálózat, van tervünk a belvízrendezésre, a piacrendezésre, a park rendbetételére, a zöldterületek rendbehozatalára. Megvannak az útterveink, kerékpárúterveink. A településfejlesztési tervvel először a városközpontot alakítanánk ki, aztán a kiöregedő házak helyére minden bizonnyal újak épülnek, amelyek a város díszévé válhatnak.

Gondot jelent, hogy kevés a munkahely. Eddig nem sikerült olyan beruházót idehozni, aki jelentős számú munkást tudna foglalkoztatni - reméljük, az elkövetkezendőkben ez is sikerül. De ebben a helyi vállalkozóknak fontos szerepük lenne, mert a munkanélküliséget döntően a helyi vállalkozások útján lehetne felszívni. A schengeni határral várhatóan megerősödik a település szerepe, és legalább 10-15 évig nagyon komoly funkciója lesz a határnak, így többletbevétel fog jelentkezni, amely által erősödhet a város. **T.A.**